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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
Полные наименования компетенций представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

[bookmark: _Hlk10987176]2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)
[bookmark: _Hlk12477825]Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-8 (код индикатора – УК-8.1):
[bookmark: bookmark1]1) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Термин «экология» был введен в научный обиход в 1866 г.:
а) Ю. Либихом;
б) В. В. Докучаевым;
в) Э. Геккелем;
г) Н. А. Северцевым.

2) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Общая экология – это наука, изучающая:
а) общенаучные методы познания действительности;
б) конкретные группы живых организмов и их связи со средой обитания;
в) совокупность организмов вместе с окружающей средой;
г) реакции компонентов окружающей среды на антропогенные воздействия.

3) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Синэкология занимается изучением:
а) связей отдельных организмов с окружающей средой;
б) связей отдельных видов с окружающей средой;
в) структуры и функционирования популяций;
г) структуры и функционирования природных сообществ и экосистем.

4) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Наука о взаимодействии с окружающей средой биосферы называется:
а) социальной экологией;
б) глобальной экологией;
в) урбоэкологией;
г) общей экологией.

5) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. К направлениям инженерной экологии относятся:
а) агроэкология;
б) биоресурсная экология;
в) экологическая эргономика;
г) транспортная экология;
д) промышленная экология.

6) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. Экология как наука решает следующие задачи:
а) консервация эталонных участков биосферы;
б) создание научной основы рационального природопользования;
в) экологическая индикация свойств и компонентов среды;
г) обоснование перехода от хозяйства к промыслу;
д) регуляция численности человечества на Земле.

7) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Математическими моделями, учитывающими случайные параметры, имеющиеся в реальных системах, являются:
а) детерминистские модели;
б) стохастические модели;
в) оптимизационные модели;
г) игровые модели.

8) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. К методам экологических исследований относятся:
а) закладка и описание пробных площадей и учетных площадок;
б) мечение животных;
в) эксперименты в природных условиях;
г) математическое моделирование;
д) модифицированные методы физиологии.

9) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Математическая модель Вольтерра–Лотки, посвящена простейшей экологической системе:
а) хозяин-квартирант;
б) хозяин-симбионт;
в) хищник-жертва;
г) хищник-хищник.

10) Выберите номера правильных суждений (от 0 до 4).
1. Математическая модель биосферы «Гея» была разработана под руководством Д. Медоуза (1972);
2. Первой моделью прогнозирования расхода ресурсов была модель Т. Мальтуса (1798);
3. Модель М. Месаровича и Э. Пестеля описывает мировую систему как совокупность региональных систем;
4. Математические модели помогают подтвердить данные, полученные в ходе эксперимента.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-8 (код индикатора – УК-8.2):
1) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. К поступательно изменяющимся экологическим факторам относится:
а) направление ветров;
б) атмосферное давление;
в) температура воздуха;
г) увеличение уровня грунтовых вод и заболачивание территории.

2) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. К регулярно-периодическим факторам среды не относится:
а) ливень;
б) приливы и отливы в океане;
в) температура воздуха;
г) годовой режим рек.

3) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. К фитогенным факторам не относятся:
а) роющая деятельность кротов в лесу;
б) разложение бактериями мертвых органических веществ;
в) поглощение и испарение воды наземными растениями;
г) вырубка леса человеком;
д) выравнивание растениями теплового режима местности.

4) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Для лягушки озерной лимитирующим фактором в тундре выступает:
а) влага;
б) температура;
в) ветер;
г) хищники.

5) Выберите номера правильных суждений (от 0 до 4).
1. Каждый экологический фактор имеет лишь определенные пределы положительного воздействия на организм;
2. Благоприятная зона воздействия экологического фактора называется зоной доминирования;
3. Неблагоприятная зона воздействия экологического фактора на организм называется зоной рецессирования;
4. Жаворонок хохлатый является эвривидом по отношению к температуре среды.

6) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Закон минимума был сформулирован в 1840 г.:
а) Э. Геккелем;
б) Ю. Либихом;
в) В. Шелфордом;
г) В.В. Докучаевым.

7) Выберите номера правильных суждений (от 0 до 4).
1. Лимитирующими могут быть лишь некоторые факторы среды;
2. Закон минимума впервые был сформулирован в отношении сельскохозяйственных животных;
3. В настоящее время закон минимум практикуется шире как принцип стимулирующих факторов;
4. Экологическая валентность вида всегда уже толерантности каждой отдельной особи.

8) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Закон действия факторов Тинеманна гласит:
а) веществом, находящимся в почве в минимуме, управляется урожай;
б) состав и структура экосистемы определяются тем фактором среды, который приближается к минимуму;
в) состав и структура экосистемы определяются тем
фактором среды, который приближается к максимуму;
г) существование вида определяется лимитирующими факторами, находящимися не только в минимуме, но и в максимуме.

9) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Увядание растений в теплице можно приостановить, если:
а) повысить температуру;
б) понизить температуру;
в) создать температуру, наиболее благоприятную для данного вида растений;
г) не менять температуру.

10) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Большего доверия, как биоиндикаторы среды, заслуживают:
а) животные;
б) растения;
в) стенобионтные виды;
г) эврибионтные виды.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-8 (код индикатора – УК-8.3):
[bookmark: bookmark3]1) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Место обитания популяции называют:
а) эконишей;
б) экотопом;
в) биотопом;
г) стацией.

2) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. К генетическим и экологическим характеристикам популяции относятся:
а) возрастная структура;
б) рождаемость;
в) смертность;
г) частота встречаемости аллелей в генофонде;
д) пространственная структура.

3) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Экологической популяцией называется:
а) группа особей, заселяющих территорию с географически однородными условиями;
б) внутривидовая группировка, приуроченная к конкретным биогеоценозам;
в) внутривидовая группировка, охватывающая несколько биогеоценозов в данной географической зоне;
г) совокупность особей вида, занимающих небольшой участок однородной площади.

4) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Примером географической популяции выступает:
а) популяция белки елово-пихтовых лесов юга Западной Сибири;
б) популяция грачей отдельной березовой колки;
в) популяция лося черневой тайги Кемеровской области;
г) популяция бурового медведя на Камчатке.

5) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Количество популяций одного вида не зависит:
а) от степени расчлененности территории, занимаемой
видом;
б) от половых различий между самками и самцами данного
вида;
в) от способностей особей данного вида преодолевать
естественные преграды;
г) от обширности ареала данного вида.

6) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Примером сплошного заселения ареала является вид:
а) семиточечная божья коровка;
б) речной окунь;
в) домовый воробей;
г) сибирский бобр.

7) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Половая структура популяций отражает:
а) различия в физиологии самок и самцов;
б) различия в поведении самок и самцов;
в) различия в смертности самок и самцов;
г) соотношение самок и самцов.

8) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Изучение половой структуры популяции имеет большое значение:
а) для выявления смертности;
б) для прогнозирования численности;
в) выявления скорости смены поколений;
г) прогнозирования продолжительности жизни особей.

9) Выберите номера правильных суждений (от 0 до 4).
1. Возрастные различия в популяции сглаживают ее экологическую неоднородность;
2. Возрастная структура популяции носит адаптационный характер;
3. Полнота использования особями данной популяции ресурсов не зависит от их размещения в пространстве;
4. Размещение особей той ли иной популяции в пространстве всегда носит случайный характер.

10) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. К животным, ведущим оседлый образ жизни, относится:
а) белка обыкновенная;
б) слон индийский;
в) синица большая;
г) сельдь норвежская.


3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-8 (код индикатора – УК-8.1):
[bookmark: bookmark4]1) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Учение об экосистемах было создано в 1935 г.:
а) А. Тенсли;
б) В. Н. Сукачевым;
в) Ф. Клементсом;
г) К. Мебиусом.

2) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Учение о биогеоценозах было создано в 1942 г.:
а) А. Тенсли;
б) В. Н. Сукачевым;
в) Ф. Клементсом;
г) К. Мебиусом.

3) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Абиотическая часть биоценоза называется:
а) экотипом;
б) экотопом;
в) геоценозом;
г) биоценозом.

4) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. К характеристикам экосистемы относятся:
а) это понятие может быть отнесено к системам любой размерности, в которых происходит круговорот веществ;
б) это территориальное понятие, относимое к определенным участкам суши;
в) это понятие может быть отнесено, как и к сухопутным, так и к водным системам;
г) является системой, в которой неорганические и органические компоненты выступают как равноправные части;
д) всегда является системой, приуроченной к определенным фитоценозам.

5) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Роль продуцентов в экосистемах заключается:
а) в создании запаса неорганических соединений;
б) в разложении мертвого органического вещества;
в) в потреблении готового органического вещества;
г) в создании органического вещества за счет неорганических соединений.

6) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. Из перечня организмов продуцентами являются:
а) грибы-трутовики;
б) донник лекарственный;
в) хемосинтезирующие серобактерии;
г) кукушкин лен;
д) раффлезия Арнольди.

7) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Роль редуцентов в экосистемах заключается:
а) в создании запаса неорганических соединений;
б) в разложении мертвого органического вещества;
в) в потреблении готового органического вещества;
г) в создании органического вещества за счет неорганических соединений.

8) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. Из перечня организмов редуцентами являются:
а) гриб опенок;
б) сапрофитные почвенные грибы;
в) азотфиксирующие почвенные бактерии;
г) заяц беляк;
д) клен канадский.

9) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Роль консументов в экосистемах заключается:
а) в создании запаса неорганических соединений;
б) в разложении мертвого органического вещества;
в) в потреблении готового органического вещества;
г) в создании органического вещества за счет неорганических соединений.

10) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. Из перечня организмов консументами I-го порядка выступают:
а) лось;
б) волк;
в) баран;
г) дезентирийная амеба;
д) инфузории туфелька.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-8 (код индикатора – УК-8.2):
[bookmark: bookmark5]1) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Термин «биосфера» был предложен в 1875 г.:
а) Ж.–Б. Ламарком;
б) Э. Зюссом;
в) В. И. Вернадским;
г) П. Тейером де Шарденом.

2) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Учение о биосфере было создано:
а) Ж.–Б. Ламарком;
б) Э. Зюссом;
в) В. И. Вернадским;
г) П. Тейером де Шарденом.

3) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Создание социально-экономической концепции биосферы связано с именем:
а) Э. Зюсса;
б) В. В. Докучаева;
в) В. И. Вернадского;
г) Э. Леруа.

4) Выберите номера правильных суждений (от 0 до 4).
1. Учение о биосфере является крупным открытием естествознания;
2. Самой существенной особенностью биосферы является биогенная миграция атомов, вызываемая энергией Солнца;
3. Биосфера является термодинамической оболочкой с температурой от +100o до –100o С;
4.Верхняя граница биосферы проходит на высоте свыше 22 км над уровнем моря.

5) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. В океанах нижняя граница жизни достигает глубины:
а) 2 км;
б) 5 км;
в) 8 км;
г) 11 км.

6) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Биохимическая концепция биосферы заключается:
а) в изучении принципов организации и регулирования живой природы;
б) в сложных преобразованиях веществ в живых организмах за счет химической энергии;
в) в извлечении человеком из природы средств для своего существования;
г) в делении биосферы на биогеоценозы.

7) Выберите номера правильных суждений (от 0 до 4).
1. Элементарной структурной единицей биосферы является биоценоз;
2. Человек своей деятельностью преобразует биосферу в ноосферу;
3. Преобразования веществ в живых организмах идут за счет энергии, запасенной в ходе фотосинтеза;
4. Живое вещество биосферы может быть охарактеризовано суммарной массой.

8) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Примером биогенного вещества биосферы является:
а) битум;
б) почва;
в) базальт;
г) кора выветривания.

9) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Примером биокосного вещества биосферы является:
а) нефть;
б) почва;
в) гранит;
г) природный газ.

10) Выберите номера правильных суждений (от 0 до 4).
1. Биогенное вещество биосферы создается одновременно живыми организмами и косными процессами;
2. После образования биогенного вещества живые организмы продолжают проявлять в нем свою активность;
3. Биокосное вещество биосферы – это нефть, газ, уголь;
4. К биокосному веществу биосферы относятся все воды гидросферы. 


Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции УК-8 (код индикатора – УК-8.3):
[bookmark: bookmark6]1) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. К глобальным экологическим проблемам не относятся:
а) парниковый эффект и потепление климата на Земле;
б) рост дефицита водных ресурсов;
в) обезлесивание и опустынивание;
г) ухудшение состояния среды обитания жителей г. Москва;
д) загрязнение пестицидами полей Краснодарского края.

2) Выберите номера правильных суждений (от 0 до 4).
1. Численность человечества в настоящее время близка к 6,5 млрд. человек;
2. Нормальная биологически обусловленная численность вида Homo sapiens превышена на несколько порядков;
3. С экологической точки зрения рост человечества в XX в. имеет характер более свойственный K-стратегам;
4. В среднем население Земли каждую минуту возрастает на 1600 человек.

3) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. В начале нашей эры (около 2 тыс. лет назад) численность человечества на Земле составляла:
а) 100–250 млн. человек;
б) 200–350 млн. человек;
в) 300–450 млн. человек;
г) 400–550 млн. человек.

4) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Численность населения Земли достигла 1 млрд.:
а) в 1780 г.;
б) в 1830 г.;
в) в 1880 г.;
г) в 1930 г.

5) Выберите правильные ответы (от 0 до 5) из предложенных вариантов. Зеленая революция стала следствием:
а) более широкого применения химических удобрений;
б) уменьшения количества применяемых пестицидов;
в) увеличения орошаемых площадей;
г) достижений селекции;
д) серьезного увеличения посевных площадей.

6) Выберите номера правильных суждений (от 0 до 4). 
1. В атмосфере Земли формируются климат и погода;
2. Турбулентное перемешивание приземного слоя воздуха мешает самоочищению атмосферы;
3. Естественное загрязнение воздуха вызвано техногенными процессами;
4. Главными поллютантами атмосферного воздуха являются SO2, NOx, CO и твердые частицы.

7) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. При выплавке одной тонны стали в атмосферу выбрасывается:
а) 0,01 т оксидов серы;
б) 0,02 т оксидов серы;
в) 0,03 т оксидов серы;
г) 0,04 т оксидов серы.

8) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Под трансграничными загрязнениями понимают:
а) загрязнения, перенесенные из одного района страны в другой район;
б) загрязнения, перенесенные с территории одной страны на площадь другой страны;
в) загрязнения, перенесенные с одного материка на другой материк;
г) загрязнения, перенесенные с материков в океан.

9) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Температурная инверсия проявляется:
а) в неизменности температуры воздуха с высотой;
б) в понижении температуры воздуха с высотой;
в) в повышении температуры воздуха с высотой;
г) иногда в аномальном понижении, а иногда в аномальном повышении температуры с высотой.

10) Выберите правильный ответ из предложенных вариантов. Фотооксиданты образуются в атмосфере преимущественно при формировании:
а) смога лондонского типа;
б) смога лос–анжелесского типа;
в) смога арктического типа;
г) смога всех типов.

4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)

Выполнение курсовой работы (проекта) по дисциплине (модулю) не предусмотрено основной профессиональной образовательной программой. 





